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Mari Metsäniitty ja Jaana Hurnanen

Oikeuslääketieteellinen ikäarviotutkimus 
Suomessa

Oikeuslääketieteellisiä ikäarvioita tehdään erityisesti alaikäisten yksintulleiden turvapaikanhakijoiden 
iän selvittämiseksi, mutta menetelmää käytetään yleisesti myös tuntemattomien vainajien henkilölli-
syyden selvittämiseen. Lapsiin ja nuoriin kohdistuvat tutkimusmenetelmät keskittyvät hampaiston ja 
luuston kehitykseen, aikuisiin kohdistuvat puolestaan iän mukanaan tuomiin rappeuttaviin muutoksiin. 
Hampaisto- ja luustoikää tutkitaan yleensä röntgenkuvista, mutta vainajilta voidaan ottaa myös ham-
masnäytteitä laboratoriotutkimuksia varten. Suomessa Terveyden ja hyvinvoinnin laitos vastaa turvapai-
kanhakijoiden oikeuslääketieteellisestä iän arvioinnista Maahanmuuttoviraston pyynnöstä. Useimmiten 
tutkimuksella halutaan selvittää, onko tutkittava ala- vai täysi-ikäinen. Oikeuslääketieteellisiä ikäarvioita 
turvapaikanhakijoille tehdään vuosittain vaihtelevia määriä. Vuonna 2015 yksintulleita alaikäisiä turva-
paikanhakijoita saapui Suomeen ennätysmäärä, ja seuraavana vuonna 2016 oikeuslääketieteellisiä ikäar-
vioita tehtiin ennätykselliset 630.

Oikeushammaslääketiede on oikeuslää-
ketieteen osa-alue ja sisältyy THL:n 
oikeuslääkintäyksikön toimintaan. Oi-

keushammaslääketieteen erityispätevyyskoulu-
tus alkoi vuonna 1999, ja nykyään Suomessa on 
yli 20 pätevyyden suorittanutta hammaslääkä-
riä (1). THL:ssä Helsingin toimipisteessä toi-
mii kolme oikeushammaslääkäriä, joista kaksi 
osa-aikaisesti. Lisäksi THL:n toimipisteissä 
Tampereella, Turussa, Kuopiossa ja Oulussa 
toimii oikeushammaslääketieteen erityispäte-
vyyden suorittaneita yhteistyöoikeushammas-
lääkäreitä. Oikeuslääketieteelliset ikäarviot tur-
vapaikanhakijoille ovat oikeushammaslääkärin 
keskeisimpiä työtehtäviä hammastunnistusten 
ohella (2).

Oikeuslääketieteelliset 
ikäarviotutkimukset

Turvapaikanhakijoiden ikäarviotutkimuksia 
tehdään Maahanmuuttoviraston pyynnöstä 
THL:ssä lakisääteisenä tehtävänä. Ulkomaa-
laislaissa (2004/301) pykälissä 6a ja 6b on sää-
detty oikeuslääketieteellisestä tutkimuksesta 

iän selvittämiseksi (3). Ikäarviotutkimuspyyn-
nössä todetaan, että Maahanmuuttoviraston 
turvapaikkapuhuttelussa syntymäaikaa ei ole 
saatu vahvistetuksi ja virastolla on ilmeisiä pe-
rusteita epäillä henkilön iästään antamien tieto-
jen luotettavuutta.

Tutkimuksen edellytyksenä on tutkittavan 
ja hänen laillisen edustajansa kirjallinen suos-
tumus. Ennen suostumusta heille on annetta-
va tiedot iän selvittämisen merkityksestä, siinä 
käytettävistä oikeuslääketieteellisistä tutkimus-
menetelmistä ja näiden mahdollisista terveys-
vaikutuksista (röntgenkuvantamisen säteily). 
Lisäksi tutkittavalle on kerrottava hänen äidin-
kielellään tai muulla perustellusti ymmärrettä-
vällä kielellä tutkimuksen seurauksista sekä siitä, 
mitä seuraa tutkimuksesta kieltäytymisestä (3).

Tutkimuksesta on laadittava kahden asian-
tuntijan yhteinen lausunto, ja ainakin toisen 
on oltava THL:n palveluksessa. Asiantunti-
joina voivat toimia laillistettu lääkäri tai ham-
maslääkäri, joilla on tutkimuksen edellyttämä 
pätevyys. Käytännössä tutkimuksen suorittaa 
kaksi oikeushammaslääkäriä, joista toinen on 
THL:ssä virassa (3).
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Ikäarviotutkimukseen liittyvät toimenpiteet 
voi tehdä THL:n pyynnöstä myös keskussairaa-
la, kunnallinen terveyskeskus tai yksityisen ter-
veydenhuollon toimintayksikkö, ja tekijän on 
oltava terveydenhuollon ammattihenkilö. Tut-
kittavan henkilöllisyyden tutkimustilaisuudessa 
varmentaa Maahanmuuttoviraston virkamies, 
ja tutkittavan huoltaja tai laillinen edustaja voi 
olla läsnä tutkimusta suoritettaessa (3).

Oikeuslääketieteellisiä ikäarviotutkimuksia 
turvapaikanhakijoille on tehty vuosina 2010–
2024 vaihtelevia määriä. Vuonna 2015 turva-
paikanhakijoita saapui Suomeen ennätysmäärä 
32 477, ja yksintulleita alaikäisiä turvapaikan-
hakijoita saapui 3 014, minkä seurauksena 
vuonna 2016 ikäarviotutkimuksia tehtiin en-
nätysmäärä 630 (4). Koronapandemian aikana 

rajojen sulkeuduttua turvapaikanhakijoiden 
määrä väheni, mutta ikätutkimusten määrä on 
sittemmin alkanut lisääntyä (KUVA 1).

Rikosoikeudelliset tutkimukset

Poliisiviranomaiset voivat myös pyytää ikäar-
viotutkimusta THL:ltä. Kyseessä ovat tällöin 
rikosoikeudelliset tutkimukset useimmiten 
maahanmuuttajataustaisille henkilöille, kun po-
liisilla herää epäily tutkittavan iästä. Tutkittava-
na on joko rikoksesta epäilty tai rikoksen uhri. 
Rikosoikeudellinen vastuuikäraja Suomessa on 
15 vuotta, alle 15-vuotias ei rikoslain mukaan 
ole rikosoikeudellisesti vastuunalainen (5).

Tiedotusvälineissä uutisoitiin laajasti Hel-
singin Vallilassa lokakuussa 2020 tapahtunees-
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KUVA 1. Oikeuslääketieteelliset ikäarviot (A) ja Suomeen tulleet turvapaikanhakijat (B) vuosina 2010–2024. (Al-
kuperäinen kuva: Aki Eklin, THL)
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ta törkeästä ryöstöstä ja taposta, jossa syyttäjän 
ja uhrin omaisten mukaan tapahtumahetkellä 
väestötietojärjestelmän mukaan 14-vuotias 
syytetty oli tekojen hetkellä yli 15-vuotias. Pe-
rusteena oli THL:n oikeuslääketieteellinen ikä-
arviotutkimus, jossa pidettiin todennäköisenä, 
että syytetty oli yli 15-vuotias. Hovioikeuden 
tuomion mukaan THL:n tutkimustodistusta 
pidettiin lähtökohtaisesti luotettavana selvityk-
senä syytetyn iästä, mutta koska oikeuslääke-
tieteellinen iän arviointi perustuu aina toden-
näköisyyteen, syytetyn tarkkaa ikää tai synty-
mäaikaa ei voitu selvittää. Tuomion mukaan 
syytetyn kasvu ja kehitys tekojen hetkellä sopi-
vat sekä alle että yli 15-vuotiaalle. Hänen ikänsä 
oli arvioitu lapsena, eikä sitä ollut kyseenalais-
tettu aiemmin. Siksi hovioikeus arvioi, että on 
mahdollista, että syytetty oli teon aikaan vielä 
14-vuotias eikä siten ollut rikosoikeudellisessa 
vastuussa (6).

Mikäli kyseessä on rikoksen uhri, tapaus liit-
tyy tyypillisesti suojaikärajaan, joka Suomessa 
on 16 vuotta. Lain säännöksen tarkoituksena 
on vaikuttaa siihen, että aikuinen ei ryhtyisi 
seksuaaliseen tekoon alle 16-vuotiaan kanssa 
(5). Mikäli henkilö todetaan Suomessa ikäar-
viotutkimuksessa täysi-ikäiseksi, se merkitsee 
henkilön täyttä rikosoikeudellista vastuuta ja 
oikeudellista toimintakykyä.

Vainajien tunnistaminen

Poliisi vastaa kuolemansyyn selvityksestä ja 
vainajien tunnistamisesta (7). Tuntematto
mien vainajien tunnistamisessa hampaista teh-
dyn ikäarviotutkimuksen perusteella poliisin 
on helpompi kohdistaa tutkintaa ja hankkia 
vertailutietoja samanikäisistä kadonneista hen-
kilöistä. Suuronnettomuustutkinnassa oikeus-
hammaslääkäri suorittaa vainajalle hampaiston 
tutkimuksen ja täyttää Interpolin lomakkeisiin 
myös tieteellisiin menetelmiin perustuvan ar-
vion vainajan iästä (8). Vainajilta voidaan ottaa 
hammasnäytteitä, ja niistä voidaan tehdä esi-
merkiksi leikkeitä laboratoriotutkimuksia var-
ten (9,10).

Suuronnettomuustilanteissa samaa suku-
puolta olevia sisaruksia ei ole mahdollista erot-
taa toisistaan DNA-menetelmillä ilman heistä 

saatua suoraa henkilökohtaista vertailunäytettä, 
esimerkiksi terveydenhuollossa otettua kudos-
näytettä, tai muuta yksilöivää dataa. Näissä ta-
pauksissa lasten tai nuorten, joiden hampaiston 
kehitys on kesken, ikäarviotutkimuksen avulla 
voidaan varmentaa henkilöllisyys.

Ikäarvio henkilörekisterin 
tarkistamiseksi

Helsingin yliopiston vierailevana tutkijana 
toimiva oikeushammaslääkäri vastaa nykyisin 
muiden viranomaisten kuin Maahanmuuttovi-
raston tai poliisiviranomaisten sekä myös yksi-
tyishenkilöiden pyytämistä ikäarviotutkimuk-
sista. Esimerkkitapauksena mainittakoon ham-
maslääkärin tutkimuksessa ilmenevä epäsuhta 
maahanmuuttajataustaisen henkilön hampais-
ton kehityksen ja tämän henkilörekisteriin 
merkityn iän välillä, kun ikä on kirjattu ilman 
henkilöasiakirjoja Suomeen saapuneelle lap-
selle. Digi- ja väestötietovirasto kirjaa kahden 
asiantuntijan laatiman lausunnon perusteella 
muutokset henkilörekisteriin.

Kliininen ikäarvio

Lasten ja nuorten iän oikeuslääketieteelliset ar-
viointimenetelmät perustuvat luuston ja ham-
paiston kehitykseen (11–13). Koska aikuisilla 
hampaiden puhkeaminen ja juurenkehitys on 
päättynyt, hampaistoiän arviointi perustuu reg-
ressiivisiin muutoksiin hammaskudoksessa tai 
sitä ympäröivissä kudoksissa. Näitä muutoksia 

Ydinasiat
	8 Turvapaikanhakijoiden iän arvioiminen 

on THL:n lakisääteinen tehtävä.

	8 Oikeuslääketieteellistä iän arviointia käy-
tetään myös tuntemattomien vainajien 
henkilöllisyyden selvittämisessä.

	8 Menetelmänä käytetään yleensä ham-
paiston ja luuston röntgentutkimusta.

	8 Tulevaisuudessa tekoälyn käyttö ja ei-
ionisoivat kuvantamismenetelmät mah-
dollisesti yleistyvät iän arvioinnissa.
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ovat muun muassa hampaiden kulumisjäljet, 
hampaiden värin muutokset ja hampaan juu-
ren läpikuultavuuden lisääntyminen iän myötä 
(14,15). Eläviltä henkilöiltä hammasnäytteitä 
ei voida ottaa kuten vainajilta, joten useimmi-
ten iän arviointiin käytetään kliinisiä ja rönt-
genologisia menetelmiä. Oikeuslääketieteen 
lisäksi luusto- ja hampaistoiän arviointia käyte-
tään yleisesti antropologisissa ja arkeologisissa 
tutkimuksissa (16).

Menetelmät. Oikeuslääketieteellisessä ikä-
arviotutkimuksessa arvioidaan tutkittavan kas-
vua mittaamalla hänen pituutensa ja painonsa. 
Sekundaaristen sukupuoliominaisuuksien tut-
kimusta ei suositella, koska se edellyttää tutkit-
tavan riisuttamista, jota pidetään epäeettisenä 
ja menetelmänä epätarkkana (17). Luuston 
kehittymistä voidaan tutkia esimerkiksi käden 
ja ranteen, solisluun tai polven kehitystä arvi-
oimalla (18,19). Hampaiston kehittymisen tut-
kimista pidetään hyvänä menetelmänä, koska 
kehittyminen alkaa jo sikiön kehitysvaiheessa 
ja jatkuu varhaiseen aikuisuuteen (16). Ham-
paiston kehitys on vahvasti geneettisesti säädel-
tyä, ja ympäristön vaikutus siihen on vähäistä 
(20). Menetelmä on myös suhteellisen tarkka 
ja säteilyannos pieni käytettäessä nykyistä digi-
röntgenkuvantamista.

Käytännön tutkimukset. Tutkittavan kir-
jallisen suostumuksen jälkeen oikeushammas-
lääkäri haastattelee tutkittavan tutkimustilai-

suudessa ja selvittää esitietoina yleissairaudet ja 
terveydentilan, lääkitykset, mahdollisen alira-
vitsemuksen, aiemmat röntgenkuvaukset ja sai-
rauden hoidon. Pituus ja paino mitataan niin, 
että tutkittava on vaatteet päällä ilman kenkiä. 
Tutkimustilaisuuden jälkeen tutkittavasta ote-
taan keskussairaalassa röntgenkuvat, tavallises-
ti panoraamatomografia sekä käden ja ranteen 
röntgenkuva. Poikkeustapauksissa tutkittavasta 
otetaan yksittäisiä hammasröntgenkuvia.

Iän arvioiminen röntgenkuvien 
avulla

Hampaistoiän arviointia käytetään yleisesti 
kliinisessä hammaslääketieteessä ja erityisesti 
oikomishoidossa hoidon optimaalisen ajoi-
tuksen arviointiin. Hampaiden puhkeamista 
voidaan käyttää iän arviointiin joko kliinises-
ti tutkimalla tai röntgenkuvista arvioimalla. 
Hampaiden puhkeaminen sopii iän arviointiin 
aktiivisen jakson aikana. Useita taulukoita ja 
kaavioita tästä on saatavilla (21). Koska ham-
paiden puhkeamiseen liittyy suurta vaihtelua 
pysyvissä hampaissa vaihteluvälin ollessa 1–2 ja 
viisaudenhampaissa jopa 3–4 vuotta, menetel-
mää voidaan käyttää tukena muiden hampais-
toiän arviointimenetelmien rinnalla.

Hampaiden muodostumista tutkitaan pää-
asiassa panoraamatomografiakuvien avul-
la (KUVA 2) (18). Kiille ja hammasluu ovat 

KUVA 2. Hampaiden muodostumista tutkitaan pääasiassa panoraamatomografiakuvien avulla. Kuvassa lapsen 
täysi maitohampaisto. Viisaudenhampaita lukuun ottamatta kaikkien pysyvien hampaiden aiheet ovat nähtävis-
sä. (Kuva: Mari Metsäniitty)
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röntgenologisesti näkyvissä, kun ne ovat riit-
tävästi mineralisoituneet. Mineralisaatio alkaa 
hampaan purupintojen kärjistä tai nystyistä 
(kuspeista) ja päättyy juurenkärjen sulkeutu-
miseen. Sikiön maitohampaat alkavat kehittyä 
neljännellä raskausviikolla. Pysyvä hampaisto 
alkaa kehittyä 20. viikolla lapsen kehityksessä ja 
päättyy muiden kuin viisaudenhampaiden osal-
ta noin 16 vuoden iässä, kehitys päättyy noin 
20 vuoden iässä viisaudenhampaiden juurten 
kärkien sulkeutuessa (11,12,16). Kyseessä on 
jatkuva muutos pidemmän ajanjakson kulues-
sa. Kehittyvät hampaat osoittavat hyvin lasten 
ja nuorten kronologisen iän.

Luuston kehitys. Käden ja ranteen rönt-
genkuvasta tehtävään luustoiän arviointiin 
käytetään yleisesti Greulich–Pylen atlasta, jos-
sa esitetään kuvatekstein ja röntgenkuvin ikä-
ryhmittäin tyttöjen ja poikien käden ja ranteen 
eri kehitysvaiheet. Kyseisen atlaksen mukaan 
käden ja ranteen kehitys päättyy naisilla 17–18 
ja miehillä 19 vuoden iässä (13). Vähimmäisikä 
Tisèn ym. tutkimuksen mukaan on molemmille 
sukupuolille 16 vuotta (22). Käytössä on lisäk-
si automaattisesti luustoiän laskeva BoneXpert-
analyysi luustoikätutkimuksissa, jota käytetään 
Suomen yliopistosairaaloissa (KUVA 3) (23).

Aikuisten hampaistoiän arviointiin voi-
daan käyttää yksittäisistä hammasröntgenku-
vista tehtävää Kvaalin menetelmää, joka pe-
rustuu muutoksiin hammasytimen ja hampaan 
suhteellisessa koossa. Iän myötä hampaiden 
ydinontelo pienenee hammasluun eli sekun-
daaridentiinin lisääntyessä. Menetelmässä käy-
tetään yksijuurisia paikkaamattomia ehjiä ham-
paita, ja mittauksia tehdään hampaan pysty- ja 
vaakasuunnassa. Vaihteluväli tutkimuksessa on 
kuitenkin melko suuri: parhaimmillaan ± 8,9 
vuotta (13).

Tulevaisuuden mahdollisuudet

Tulevaisuudessa myös magneettikuvausta 
(MK) voidaan mahdollisesti käyttää ikäarvio-
tutkimuksissa. Sen suuri hyöty on ionisoivan 
säteilyn puuttuminen, mutta kun kyseessä 
on ei-lääketieteellinen tutkimus, kuvaukseen 
liittyvät riskit rajoittavat sen käyttöä. Esi-
merkiksi Ruotsissa oikeuslääketieteellisessä 

iän arvioinnissa käytetään jo polven MK:ta. 
Viisaudenhampaiden kehityksen arviointiin 
MK-löydösten perusteella on kehitetty oma 
protokolla ja kehitystaulukot (24,25). Haas-
teena ovat toistaiseksi tutkimuksen kesto ja 
kustannukset.

Matemaattisen laskentamallin käyttämistä 
ja eri hampaista saatavan tiedon yhdistämis-
tä on tutkittu. Menetelmällä voidaan saavut-
taa tarkempia ikäarvioita tietyssä hampaiston 
kehitysvaiheessa, kun viisaudenhampaiden ja 
muiden pysyvien hampaiden kehitys on kes-
ken (26).

Luustoiän arvioinnissa käytetään jo ylei-
sesti BoneXpert-analyysia, joka laskee auto-
maattisesti iän käden ja ranteen yksittäisten 
luiden kehityksen perusteella. Menetelmä pe-
rustuu laajaan vertailuaineistoon (23). Teko-
älyn käyttöä hampaiden kehitysasteiden au-
tomaattisessa arvioinnissa on tutkittu, mutta 

KUVA 3. BoneXpert-analyysi vasemman käden ja ran-
teen röntgenkuvasta. Tutkimuspyynnössä ilmoitettu-
jen tietojen mukaan kyseessä on 16,6-vuotias mies. 
BoneXpert arvioi luustoiäksi 18,33 vuotta. (Kuva: THL)
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hampaistoiän arvioinnissa hyödynnetään yhä 
enemmän syväoppimista (deep learning) ko-
konaisista panoraamaröntgenkuvista, jolloin 
arvioon sisältyvät hampaiden lisäksi myös 
muut luiset rakenteet (27,28).

Biokemiallisista tekniikoista DNA-mety-
laatiota iän arvioinnissa on tutkittu laajasti. 
DNA-metylaatio on epigeneettinen prosessi, 
jossa metyyliryhmät muuttuvat DNA-mole-
kyylissä ympäristövaikutusten seurauksena, ja 
menetelmää voidaan käyttää iän arviointiin. 
Näyte voidaan ottaa esimerkiksi verestä tai 
syljestä, eikä menetelmän käytölle ole yläikä-
rajaa (29). Toistaiseksi menetelmää ei vielä 
tietojemme mukaan käytetä oikeuslääketie-
teellisessä iän arvioinnissa.

EU:n uuden muuttoliike- ja turvapaikka-
sopimuksen myötä iän arvioinnissa siirry-
tään monitieteiseen arviointiin kesällä 2026 
(30). Kun Maahanmuuttovirastolle on syn-
tynyt epäilys iästä turvapaikkapuhuttelujen 
tuloksena, on virasto nykykäytännön mukaan 
pyytänyt suoraan oikeuslääketieteellistä ikä-
arviotutkimusta. Tulevan monitieteisen iän 
arvioinnin myötä arviointi pohjaa ensin ei-
lääketieteellisiin menetelmiin, kuten haastat-
teluihin, fyysiseen ulkonäköön perustuvaan 
silmämääräiseen arvioon ja psykososiaaliseen 
arviointiin. Monitieteisen iän arvioinnin en-
simmäiset vaiheet on teetettävä ammattilaisil-
la (sosiaalityöntekijät, terveyden- ja sairaan-
hoitajat, lääkärit, lastenlääkärit ja psykologit), 
joilla on kokemusta turvapaikanhakijoiden 
kohtaamisesta sekä asiantuntemusta iän arvi-
oinnin ja lasten kehityksen alalta. Jos hakijan 
iästä jää yhä asiantuntijoiden lausunnon jäl-
keen epäilys, voidaan pyytää viimeisenä vai-

heena oikeuslääketieteellistä iän arviointia.
Oikeuslääketieteellinen ikäarvio on tärkeä 

menetelmä yksilön ja yhteiskunnan oikeustur-
van takaamisessa. Siksi uusien menetelmien jat-
kuva kehittäminen ja arviointi tieteellisen tut-
kimuksen kautta on välttämätöntä toiminnalle.

Lopuksi

Oikeuslääketieteellisellä iän arvioinnilla on 
merkittävä osa tuntemattomien vainajien ja 
turvapaikanhakijoiden henkilöllisyyden selvit-
tämisessä, joten eettiset näkökannat on tärkeää 
ottaa huomioon. Elävän tutkit﻿tavan kirjallinen 
suostumus on tärkeä edellytys tutkimuksen 
suorittamiselle. Röntgensäteilyn määrä on pi-
dettävä niin pienenä kuin kuvan laatu sallii. 
Vaikka kyseessä on ei-lääketieteellinen tutki-
mus, ikäarviolausuntoon kirjataan, mikäli tut-
kittavalla on hammashoidon tarvetta, ja rönt-
genkuva on tutkittavan pyynnöstä saatavissa. ■
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